ТЕМА: КОЧЕВЫЕ ПЛЕМЕНА КУБАНСКИХ СТЕПЕЙ.

ЦЕЛЬ УРОКА:   познакомить учащихся с жизнью кочевых племён на территории Кубани                             

                               в эпоху раннего железа.

ЗАДАЧИ УРОКА.

     ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ:     воспитание у школьников уважения к истории родного края, 

                                                истинным ценностям человеческой личности.

     ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ:   изучить особенности кочевых племён, населявших территорию 

                                                Кубани.

     РАЗВИВАЮЩАЯ:          формировать у учащихся навыки самостоятельной работы,    

                                                работать с картой, историческими источниками.

ТИП  УРОКА:          комбинированный

ОСНОВНЫЕ  ПОНЯТИЯ:  военная демократия, кочевники, киммерийцы, скифы, сарматы

                                                  сираки, акинак, звериный стиль, баба каменная. 
ОБОРУДОВАНИЕ:  учебник Трехбратова Б.А. «История Кубани с древнейших времён до

                                      конца 18 века», гл.3, п. 1, атлас «История Кубани», рабочая тетрадь 

                                      «История Кубани. Древний мир», таблицы «Скифы», «Сарматы», 

                                      контурные карты, тетради. 
                                                               ХОД   УРОКА   
1.  ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

2.  ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ

     1.  Игра «Кто лишний? Что лишнее?»  (знание + умение анализировать)

          Культуры: северокавказская, южная, катакомбная, западная, срубная, каменная,      

                             кобанская.

          Занятия:    скотоводство, мотыжное земледелие, резьба по дереву, металлообработка,

                             гончарство, рыболовство.

     2.  Карточка-задание «Сходства и различия  срубной и кобанской культур».

                                          (знание + внимание)

                          1 Кобанская  культура                           а) 7 -4 век до н.э.

                                                                                           б) 17 - 9 век до н.э.

                                                                                           в) земледелие и скотоводство

                                                                                           г)  земледелие, обработка бронзы,

                                                                                               скотоводство, гончарство

                          2 Срубная    культура                            д) подкурганные могильные ямы,

                                                                                               укреплявшиеся деревянным срубом

                                                                                           е)  погребения в прямоугольных ямах,

                                                                                               внутри которых лежали ящики из

                                                                                               каменных плит

                                                                                           ж) самобытные изделия из бронзы

                                                                                            з) кельты-топоры, которые      

                                                                                                использовались как мотыги

   3.  Восстановите порядок  («Буквы перепутались»)

        Запись на доске.

                                     НЛЬМЕДО   (дольмен)

                                     АНКУРГ       (курган)

                                     ГИДЫА         (адыги)

                                     ЛИТЛЕОПА  (палеолит)

                                     КЕВ ЛЕЗНЫЙЖЕ    (железный век)

3.   ПЛАН ИЗУЧЕНИЯ НОВОГО МАТЕРИАЛА.

      1. Ранний железный век.

      2. Общественный строй и обычаи кочевых племён Кубани.

      3. Взаимовлияние племён.

4.   ИЗЛОЖЕНИЕ  ТЕМЫ

      Эпиграф:              Шли годы, столетия…

                                    Эпохи сменялись эпохами.

                                    Кубань оставалась «дорогой жизни»

                                    и местом обитания многих племён и народов.

     ВВОДНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ
Ребята, сегодня на уроке вы узнаете о племенах, проживавших на территории нашего края с 8 века до н.э. по 5 век нашей эры. В первом тысячелетии до н.э. на Северо-Западном Кавказе происходит переход к раннему железному веку. 

     АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ НА ОСНОВЕ ВВОДНОЙ БЕСЕДЫ

1.   На  смену какому веку приходит железный век? (бронзовый век)

2.   По каким признакам характеризуется название века? (материал для изготовления орудий    

      труда)

3.   Вспомните из уроков истории, где ранее всего началась обработка железа? (Передняя  

      Азия)

4.   Посмотрите на рисунок на доске (меловой). Какой способ получения железа изображен?  (способ сыродутного восстановления железа изучался на уроках истории в 5 классе)

5.   Как с применением железа могла повыситься производительность труда? (привести 

      примеры)

6.   Какой вывод о роли железа в развитии общества можно сделать? (устные ответы и    

      работа с текстом учебника с. 27, 4,5 абзац)

   СЛОВО УЧИТЕЛЯ
Изучение вопроса о племенах, населявших территорию нашего края в первом тысячелетии до н.э. по 5 век нашей эры, начнём с вопроса о расселении племён. В период раннего железного века на территории Кубани проживало много племён. 

ЗАДАНИЕ.  Слушая мой рассказ, найдите в атласах места расселения племён и перенесите их на контурную карту (работа с атласом с. 4 и контурной картой).

Работа на уроке осуществляется в следующем порядке: учитель называет и показывает на карте места проживания киммерийцев, скифов, сарматов, сираков. Дети находят места проживания этих племён в атласе и переносят их на контурные карты.

РАБОТА С НОВЫМИ ПОНЯТИЯМИ   (запись на доске и в тетрадях)

АКИНАК                                               1

ЗВЕРИНЫЙ СТИЛЬ                             2

КАМЕННАЯ БАБА                              3

ВОЕННАЯ ДЕМОКРАТИЯ                 4

Проверка усвоения терминов, используя тестовую систему (Учитель читает содержание термина, а дети называют цифру, соответствующую правильному ответу).

РАБОТА С ТАБЛИЦАМИ
Учитель характеризует занятия и общественный строй племён: киммерийцев, скифов, сарматов, сираков, используя таблицы №6 «Скифы» и №7 «Сарматы» из комплекта учебно-наглядных пособий по курсу «Кубановедение» «Кубань в древности».

ПРОВЕРКА УСВОЕНИЯ ИЗУЧЕННОГО ВОПРОСА
ЗАДАНИЕ. На основе задания  8 из рабочей тетради «Истории Кубани. Древний мир» 

                     сравните главные занятия, общественный строй, похоронные обряды 

                     скифов и сарматов, выделите общее и различное по вопросам в первой

                      колонке заданий.

УЧИТЕЛЬ.  Дома в тетрадях составить такую же таблицу , включив сведения о сираках.

5.   ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО

1.  С жизнью каких кочевых племён вы познакомились сегодня на уроке?

2.  Покажите на карте места расселения этих племён.

3.  Работа в группах. Для закрепления знаний об особенностях кочевых племён

     ученики получают дифференцированное задание.

         1 группа («4»). Подчеркните ошибки в тексте.

      Скифы очень любили красивые и дорогие вещи. Больше всего у них ценилось железо. В Скифии располагались богатые месторождения золота и серебра, а железа находили мало. В каждом скифском городе имелись ремесленные мастерские, где для любого желающего изготавливали вещи, которые нравились скифам и использовались в быту. 

        2 группа («5»). Предложите другую версию.

Из «Всемирной истории» Полибия известно, что в войне понтийского царя Фарнака Первого с коалицией малоазийских государств (183 - 179 гг. до н.э.) принимал участие царь сарматов Гатал. Анализ письменных и археологических данных позволяет считать сарматов царя Гатала прикубанскими сираками. Раскопанное в 1975 году погребение середины второго века до н.э. у хутора Бойко-Понура содержит железный кельтский шлем, бляхи, изготовленные из разрубленного на куски золотого кубка с растительным орнаментом, стеклянный канфар малоазийского происхождения. Аналогичные находки обнаружены и в других курганах. Многие учёные считают, что предметы, найденные в захоронениях, привезены сарматами (сираками) из похода в Малую Азию. 

    3 группа («3»).  Рассмотрите иллюстрацию. Определите, кто на ней изображён: скифы или сарматы. Объясните ваше решение. 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

 Гл.3, п.1. Выучить термины. Закончить заполнение таблицы.
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